

微课在中职计算机课堂教学中的应用分析

王韵智

(嘉兴技师学院 浙江 嘉兴 314000)

摘要:随着全球信息化的不断发展,互联网的运用也逐渐体现到中职计算机课堂的教学中,微课的使用能很大程度上提高学生的学习兴趣,通过精简视频的模式把所学的知识向同学们展现,不仅可以提高学习的效率,也可以把知识的内容更直观地表达出来,所以,有必要在中职计算机课堂中使用微课。

关键词:微课;中职;计算机课堂

引言:中职面向的学生一般都是初中毕业,大多数学生主动学习的积极性不高,在计算机课堂教学中,学生本身面对的就是计算机这个互联网东西,所以用微课的模式教学再合适不过了,适当运用,以小视频带动学生的学习兴趣会达到事半功倍的效果。

一、微课的定义

微课是当下比较流行的一种教课模式,它不仅在计算机课堂中可以广泛应用,在其他课程中也可以广泛应用,主要是通过视频的模式教学,把教学的内容提炼成视频的模式,一般时长控制在十分钟以内,视频可以包括本节课所要学习的内容和学习的目的等,十分地具有直观性。

特点:内容精简、言简意赅,真实有趣、主题明确。

二、微课在中职计算机课堂教学中的优势

(一) 教学效果显著

微课的方式改变了以往老师口头教课的模式,在形式上更具体有一定的吸引力,而且中职的孩子年龄正处于青春期,他们对于新事物的接受态度也更容易以直观动态的方式接受,通过微视教学,学生能够很快地记住课堂所学的知识,从而达到提高老师的教学效果。

(二) 教学重难点突出

中职计算机课堂本就是一个相对动态的课堂,课堂的知识也都需要借助计算机实时操作来实现,这是老师用口头说远比不了的,微课的使用可以使计算机运用的重难点以视频的模式展现给同学,这种方式更加直观、更加有效、节约时间的同时又能收获双倍的效果。

(三) 激发学生学习兴趣

有调查显示,在课堂上学生对视频内容的好感度远大于老师口头教学的好感度,而且更能够记住视频中的内容,同时遗忘的时间也会相对延迟,在中职计算机课堂上使用微课,老师可以把学习的目的以动态的方式呈现,让学生觉得学这个很有用、也很有趣,能很大程度上激发学生的学习兴趣。

(四) 提高学习效率

计算机课堂教学不同于其他科目的课堂教学,很多计算机的应用方法和注意事项都需要通过视频的方式才能体现清楚,几分钟的小视频产生的效益可能比老师讲述一节课的效益还要高。

三、具体应用和分析

网络通讯下的社会逐渐推动了微时代的到来,当下快节奏的生活模式也促进了微时代的发展,比如我们平常经常刷的微博、头条等,都是属于微软件的一种,而在我们传统的教学模式中也逐渐新兴起了“微课”这个模式,这个模式在一定意义上类似于我们刷的抖音,时长比较短,但却能够讲清楚所要表达的意思,具体应用方式如下:

(一) 在预习中使用微课

做好提前预习再学习一般可以达到双倍的效果,因为通过预习已经大致了解了新知识的内容,可以更清楚地明白接下来的学习步

骤,中职的学生一般学习能力都比较差,没有很好的自律性,他们很难做到在课下提前预习,这就需要老师在课堂上帮助他们预习。

比如在刚开始学习计算机这门课程的时候,学生可能不知道计算机是什么东西,或者不知道具体该怎么操作以及学习的目的是什么,这就需要老师以微课的形式引导学生步入正轨,带他们走进计算机这门新的课程。通过微课的预习可以使学生更快更清楚地了解新课程的大概,从而为下面的计算机学习打下基础。

(二) 在课堂中使用微课

这主要表现在课程的一些重难点上,计算机课程的内容有很多东西都比较抽象,单靠老师演习操作可能很难达到传授的效果,如果老师利用微视,把课堂上的重难点结合生活中的实际做成视频再展现给学生,那学生就相对更容易接受。

比如在学习计算机操作系统的时候,这方面的知识相对来说就比较枯燥和难以理解,老师就可以把这方面的知识变成视频,试着把某些抽象的概念动态化;再比如教学生在打字的时候,有的学生可能记不住键盘各种字母的顺序,老师就可以把每个键盘的位置编个故事给串联起来,以动态视频的模式放给学生看,则学生就会记得更加牢固。

如果在后面的教学内容中涉及到办公软件PPT的操作,也可以把微视的内容改成PPT的模式,在引导学生学习的同时又能起到让学生看到学习的成果,提前把教学的成果展现给学生也能增加学生对新课程的新鲜感。

(三) 在课后使用微视

在中职的计算教学中,课后的内容巩固也是少不了的,这也需要老师借助微视来帮助学生完成,因为中职的学生学习基础都比较薄弱,自主学习能力差的特点必须要配合温故才能达到好的效果,对于已经学习的课后内容,老师可以把内容的总结做成一个视频展现给学生。

比如在计算机课堂上上节课的内容主要是教学生复制、粘贴、剪切的各种方法,那么老师可以通过具体的实例来操作,把这些操作汇集成一个小视频,同时这种微视的形式教学还可以让学生更加清楚地看到每种方法的差异性,对时间的需求以及操作的便捷性。

总结:在中职计算机的教学中使用微视可以帮助学生更好地吸收课堂知识、激发学生的课堂积极性、提高学生的学习兴趣;同时微视可以帮助老师更节约时间、更高效地完成教课内容,在教课前、教课中和教课后都可以加以使用,综上所述,微课在中职计算机课堂教学中的应用是十分值得推广的。

参考文献:

[1]朱卫红.微课在中职计算机应用基础教学中的应用分析[J].科学咨询(教育科研),2020(11):99.

[2]李金华.微课在中职计算机课堂教学中的应用[J].电脑知识与技术,2019,15(30):179-180.